

Biblioteca Palatului Cultural
Arad

FRONTUL RENĂȘTERII NAȚIONALE

Organ de afirmare românească
Inscris sub Nr. 13/1938 Trib. Arad

ABONAMENTE:

APARE SUB CONDUCEREA
UNUI COMITET

Redacția și Administrația:
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3
Timișoara II, Piața Traian Nr. 2

Un an 150.—
Pe bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

„Frontul Renașterii Naționale” „Deslegarea necazurilor țării”

Serbarile desfășurate în vechea cetate a Alba-Iuliei, sub semnul turar al „Frontului Renașterii Naționale”, au prilejuit o grandioasă manifestare a sufletului popular românesc.

Sub arcu portii, pe unde a intrat triumfător, acum veacuri Măreșul Viteazul, și pe sub boltile acestor porți în ale căror turnuri s-au martirizat eroii dela 1784, au răsădit, în acest glorios an Domniei Regelui Carol II, pașii întregite.

Pei 21 de ani dela Marea Unire găsit poporul strâns unit, puternic și mândru, astfel cum, desigur, a vădit jertfele înaintașilor.

Mărea sărbătoare a fost patroana de „Frontul Renașterii Naționale” — și nici nu se putea altfel. Căci, după cum a subliniat atât

judicios d. ministru Const. C. Tătărescu, „Frontul Renașterii Naționale” se întemeiază în primul rând pe *idea Unirii*.

Despre minunatul rol unificator al F. R. N.-ului a rostit cuvinte remarcabile bun simț țărănul Aron.

„Noi, (a spus, răspicat acest exponent al sătenilor) avem mare nădejde că „Frontul Renașterii Naționale”, care nu are a-și pierde vremea în luptă de partid și în care ne aflăm toți românii cu mine și cu mare, va deslega necazurile noastre și va folosi astfel și țărănimii și scumpei noastre țări, dar nădejde avem mai presus de toate în Majestatea Sa Regele Carol II, Care n'a lăsat să treacă nici un prilej fără a-și arăta dragostea față de plugărimii și fără a da porunci înalților dregători să ridice țărănimii la o stare mai bună.

Deslegarea necazurilor țării prin Unire, — iată supremul rol al „Frontului Renașterii Naționale”. Un rol, subliniat odată mai mult, de către un țăran, la Alba-Iulia, care este ea însăși o cetate a Unirii.

Credința nezdruccinată în Rege și în Unire, nestrămutată solidaritate națională, — iată marile realități care s-au rostit prin glasul unui simplu țăran. Un simplu țăran, care reprezintă, însăși chipul curat al țării.

Politica externă a României în lumina presei străine

Recentele declarațiuni privitoare la poziția internațională a României făcute de d. Gh. Tătărescu în ședințele consiliului de miniștri și Grigore Gafencu ministrul Afacerilor străine, au avut în preajmă un deosebit răsunet.

Comentariile care subliniază importanța acestor precizări, arată că România fiind un stat puternic, trebuie să garanteze de securitate pe toate țările înconjurătoare.

„Adevăr”, țara noastră a avut o politică ei externă, o atitudine apreciată demnitate, de corectă purtare în toate problemele de interes internațional și a fost întotdeauna animată de cele mai bune intențiuni în raporturile cu statele vecine.

„Nu am dus o politică de dublă joc. Noi nu ne-am alipit de mare putere. Noi nu ne-am împartășit nici unei doctrine de mare și înrăitoare pa-

șă. În decursul anilor și-a căutat să-și războiului și a consolidat și economia ei economică, fără să se amestece în nici o intrigă cu caracter extern, fără să intre în alianțe cu caracter agresiv.

„Politică voință de pace a României în cadrul frontierelor conștiente de istorie, a fost, este și va rămâne fundamentul politicii externe

pe care țara noastră o duce de atâta vreme.

Și dacă cineva ar încerca să forțeze granițele țării, armata română, care astăzi stă santinelă la hotar, va face față oricărei situațiuni și va apăra pământul străbun de orice agresiune.

Este ceea ce întreaga opinie publică internațională cunoaște și de care trebuie să aibă cunoștință.

Este năzuința de care este animată întreaga suflare românească este țelul spre care tind toate speranțele noastre.

Intreaga presă străină cunoaște și scoate în evidență această politică externă pe care România a dus-o cinstit și sincer, pusă întotdeauna în slujba păcii și a bunei înțelegeri între popoare.

Problema aprovizionării orașelor

BUCUREȘTI. Ministerul economiei naționale este preocupat de problema aprovizionării orașelor. În acest scop va fi întocmit un program de aprovizionare a orașelor cu mărfuri de import și industriale.

Politica internă a României la o nouă răsruce

Discursul-Program, rostit la postul românesc de Radiodifuziune de d. Gh. Tătărescu, primul ministru, a produs în toată țara un efect binefăcător, sub raportul moral și politic, prin conținutul său de realitate și prin optimismul seducător care-l străbate.

D. Gh. Tătărescu, care a observat, din rezerva politică în care s'a ținut până acum fenomenele vieții naționale, nu se înșală deloc asupra rolului balsamic al unui limbaj sincer. Discursul său dă graiu unor vechi deziderate și fa înaintea oricărei critici prin cunoașterea adâncime și întinderii unor probleme despre care nu s'a vorbit, în ultimul timp, sub nici o formă. Hotărârea de a îngriji de aplicarea unui program de înfăptuire imediate, micul dar care vor înălțura nemulțumiri mari, — reprimarea speculei, între altele, ajutorarea familiilor celor concentrați, suprimarea corvezilor administrative — iată un convingător element psihologic care fa-

ce ca simpatia publică să se dărue necondiționat unui guvern care manifestă, într'un mod atât de uman, o bunăvoință nețârmurită față de acei cari suferă. D. Gh. Tătărescu restabilește apoi rolul echilibrator al controlului opiniei publice, față de actele guvernului și ale administrației, punând accentul asupra dreptului unei critici oneste, competente și desinteresate, fiindcă numai sub aceste condiții moderatoare critica face operă de colaborare constructivă.

O destindere apare, în lumina acestor condițiuni, inevitabilă, și nu va fi om cinstit care să nu aducă lauda conștiinței sale pentru o atât de generoasă concepție asupra colaborării dintre Guvern și Țară, prin restabilirea prerogativelor bune credințe, prin afirmarea cotidiană a unității de aspirații care animă Țara și Guvernul ei.

Ca un corolar al restabilirii acestor căi de conlucrare patriotică, în momente când nici unui român nu-i este

ingăduit să se reslețească de marea familie românească, d. Gh. Tătărescu preconizează reforma cu inevitabil efect social, de cea mai mare însemnătate, ca bunăoară reorganizarea tehnică a administrațiilor de stat după principiile administrațiilor particulare. Acest lucru însemnează generalizarea unor progrese făcute în mic, folosirea de către Stat, a unor experiențe particulare, cu rezultat fericit. Dacă socotim însemnătatea acestui program, la baza căruia stă hotărârea de a menține și consolida neutralitatea României, înzestrarea Armatei și promovarea elementului românesc, trebuie să constatăm că tot ce a spus d. Tătărescu, prim-ministru, la postul de Radio, este ratificat de voința și simțirea fiecărui Român, și că în seceta tuturor speranțelor, acest discurs a adus binefăcător val de optimism, în toate inimile. Dar în schimbul celor, promise și la un început de realizare, d. Tătărescu face

(Continuare în pag. II-a)

Aniversarea sfintei Uniri

Festivitățile desfășurate pe întreg cuprinsul țării, cu prilejul sfintei comemorări a Unirii, sunt o mărturie eloquentă a solidarității naționale. Orice conștiință românească a trăit — în popasul sărbătorească — clipe de pătrunzătoare emoție. Simțimintele acestea de demnitate națională își au obârșia în profunzimi de veacuri: în inima aceluia cari au purtat cu sfântă credință și cu luminoasă mândrie numele de român și cari n'au precupețit nici-o jertfă pentru a împlini idealul Unirii.

Nu se pot evoca, nu sunt vrednice îndeajuns cuvintele pentru a cuprinde toate acele sacrificii — până la dăruirea vieții, câte generațiile înaintașilor noștri le-au crestat pe răbojul furtunoasei dar glorioasei noastre istorii.

Noi — veac de veac — n'am văzut altceva, decât să ne știm frații de sânge loialtă, în cuprinderea istoricilor noastre hotare. Acesta a fost țelul nostru, acesta ne-a dat țara și cuvântul spre biruință.

S'au abătut asupra-ne crâncene vifonițe: noi le-am rezistat cu o credință nestrămutată în cauza sfântă, fiindcă era dreaptă, a luptelor naționale. A acelor lupte cari, după atâtea jertfe, au culminat în biruința deplină a drepturilor istorice. Unirea tuturor Românilor în fruntea rîile întregite.

Biruința aceasta a fost sărbătorită pe întreg cuprinsul țării, cu prilejul împlinirii a 21 de ani din ziua izbândirii idealuri. Cu deosebire, acolo, la Alba-Iulia: altar al tuturor jertfelor și biruințelor, sufletul românesc a bătut, în clipele sfintei aniversări, cu o intensitate, ale cărei vibrații ne-au fost trimise pe undele miraculoase ale radioului.

Au vorbit cu însuflețire d-nii: Iuliu Moldovanu, președintele bătrânei „Astra”, Victor Moldovan, secretar general al F. R. N., Teodor Roznovanu, în numele Bucovinei, prof. Victor Jinga, g-ral Petre Georgescu, Comandantul Gărzilor Naționale, prof. Silviu Dragomir,

Ministrul Minorităților, I. P. Gigurtu, ministrul Comunicațiilor și — în fine — ca o înecuninare a tuturor cuvântărilor și semnificațiilor cuprinse în ele, dl prof. Const. Giurescu, Ministrul F. R. N.

S'au rostit, cu acest prilej, lozinci a căror sfintenție o trăește orice inimă românească: solidaritate națională și Unire indestructibilă.

Aceste legăminte au găsit în telegrama trimisă M. S. Regelui, o luminoasă culminare:

„Membrii Frontului Renașterii Naționale din Tinutul Mureș, adunați în Cetatea Unirii după 21 de ani dela întregirea Neamului, la o pioasă închinare, de întărire a sufletelor, își îndreaptă cu adânc devotament și recunoștință gândul către Majestatea Voastră, care conduce cu înțelepciune destinul României, mărturisindu-Vă credința lor nestrămutată și hotărârea de a Vă urma cu însuflețire pe drumul mântuirii neamului, deschis de prevederea profetică a Majestații Voastre”.

D. Mitiță Constantinescu „marele apărător al leului”

caracterizările pe care presa le-a făcut asupra noului guvern prezidat de d. Gh. Tătărescu, prezentarea personalităților care pun acest cabinet, d. Mitiță Constantinescu, guvernator al Bănețului, a României și ministrul de finanțe, este considerat ca element foarte prețios, „marele apărător al leului”.

Adevărat, politica financiară care o conduce d. ministru Mitiță Constantinescu, a căpătat o soliditate puternică și concepției ortodoxe de care animat, a putut și poate face orice împlinire.

cea mai bună încercare, cea care și în același timp piatra temelie a întregii vieți economice este fără îndoială întocmirea planului general al Statului.

Exercițiul bugetar al anului acesta, controlat și verificat în fiecare lună, deși a avut de înfruntat vremuri excesiv de grele, deși a trecut peste evenimente care nu erau de nimeni și de nimic prevăzute, s'a soldat periodic cu excedente. Este suficient să menționăm că la sfârșitul lunii Octombrie, executarea bugetului general al Statului înregistrează un plus de încasări de 2,3 la sută.

Finanțele țării găsindu-se în această situație mai mult decât satisfăcătoare, constituie o garanție îmbietoare pentru împlinirea măsurilor de apărare națională și un element determinant, pentru liniștea internă, atât de necesară pentru buna și normala dezvoltare a întregii vieți economice.

Această îmbucurătoare realitate, această mulțumitoare stare de fapt,

a avut și are consecințe din cele mai bune față de stabilitatea monelei noastre naționale, însemnate și subliniate elogios de întreaga presă străină.

Luând în considerație aceste fapte bune rezultate, obținute cu atâtă perseverență muncă, cu așa de mare competență și cu perfectă cunoaștere a realităților sociale românești, d. Mitiță Constantinescu ministrul finanțelor și guvernator al Băncii Naționale a României a fost numit foarte just: „MARELE APĂRĂTOR AL LEULUI”.

Toate eforturile depuse de d-sa, toată munca fără preget, se poate concretiza și rezuma în cele două mari înfăptuiri: un buget excedențiar și o susținută campanie de apărare cu orice preț a leului.

Instrucțiuni pentru aplicarea Decretului Legei privind unele măsuri excepționale referitoare la vasele comerciale sub pavilion Român

Vase de mare

Ministerul Aerului și Marinei comunică următoarele:

Armatorul va cere, în prealabil, Ministerului Aerului și Marinei Direcția Marinei comerciale, autorizația de a navlosi vasul în anumite zone în afara apelor teritoriale, indicând aproximativ și durata călătoriei, de asemenea va comunica suma pentru care a fost navlosit vasul. Ministerul Aerului și Marinei va putea aproba cererea, ținând seama de zona în care se face navigația, de durata călătoriei și de valoarea asigurării.

După ce aprobarea Ministerului Aerului și Marinei a fost obținută și după ce vasul a fost navlosit, armatorul va depune la Ministerul Aerului și Marinei prin Direcția Marinei Comerciale următoarele: a) Copie legalizată după contractul de navlosire, și copie după declarația care armatorul se obligă a o prezenta pentru o altă destinație, b) O declarație în care armatorul se obligă a prezenta pentru o altă destinație, c) O declarație prin care armatorul se obligă a nu angaja vasul

pentru altă destinație sau alte transporturi de mărfuri, decât cele prevăzute în contractul de navlosire pentru care i s'a dat autorizația Ministerului Aerului și Marinei. In acest scop armatorul va cere în prealabil Ministerului Aerului și Marinei, prin Direcția Marinei Comerciale, autorizația de a navlosi vasul în anumite zone în afara apelor teritoriale, indicând aproximativ și durata călătoriei, de asemenea va comunica suma pentru care a fost navlosit vasul. Ministerul Aerului și Marinei va putea aproba cererea ținând seama de durata călătoriei, de numărul vaselor fluviale eșite din apele naționale și de valoarea asigurării vasului.

3. După ce aprobarea Ministerului Aerului și Marinei a fost obținută și după ce vasul a fost navlosit, armatorul va depune Ministerului Aerului și Marinei prin Direcția Marinei Comerciale următoarele: a) Copie legalizată după contractul de navlosire și copie după polița de asigurare.

b) O declarație prin care armatorul se obligă a nu angaja vasul

pentru altă destinație sau alte transporturi de mărfuri, decât cele prevăzute în contractul de navlosire pentru care i s'a dat aprobarea de a nu contracta datoriile asupra vasului și că se obligă a veni cu vasul în țară la prima dispozițiune a Ministerului Aerului și Marinei. In timpul călătoriei armatorul va comunica Ministerului Aerului și Marinei. Dir. Marinei Comerciale portul de plecare și data plecării, portul de destinație și data sosirii în acest port, data sosirii în apele române, evenimente extraordinare în timpul călătoriei (rețineri, vizite, etc.)

4. Mijloacitorii oficiali de navlosire, nu vor putea închiria vase fluviale sub pavilion român având ca destinație țări străine decât atunci când posesă autorizația Ministerului Aerului și Marinei și numai în zona și pe durata în această autorizație.

5. Căpitanii de port vor permite plecarea vaselor care au ca destinație un port bulgar sau jugoslav (Continuare în pag. IV-a)

Se apropie tragerile

Sistem nou pe tranșe 2 trageri într'o lună

Fiecare Tranșă 100.000 lozuri matcă!

Tranșa III-a
Tragerea
la 15 Decembrie 1939

Câștiguri	à Lei
1	Un milion
2	900.000
3	800.000
4	700.000
5	600.000
6	500.000
7	400.000
8	300.000
9	200.000
20	100.000
50	20.000
200	10.000
1.000	2.000
1.600	1.000
10.000	800
8.000	200

Tranșa IV-a
Tragerea
la 18 Decembrie 1939

Câștiguri	à Lei
1	5 milioane
1	3 milioane
1	2 milioane
10	1 milion
5	400.000
20	100.000
50	40.000
1.200	10.000
4.000	400

Prețul unui sfert de loz Lei 200.— Lozul este valabil numai pentru tranșa înscrisă pe loz.
Câștigurile se plătesc fără rețineri de impozite.

Vase fluviale

Vasele fluviale sub pavilion român pot naviga fără nici o autorizație pe Dunăre dela Mare până la Bega și apele interioare (Prut, Bega).
Vasele fluviale care doresc a naviga în amonte la Baziaș sau a

Tricotati acasă

pulovere — fulare — haine pt. copii
cu **APARATUL DE TRICOTAT TRICORECORD**
LEI 1500

TESEȚI ACASĂ haine, stofe, shawl
cu **RAZBOIUL MANUAL DE TESUT „I L S A”**
LEI 700

Jucându-vă învățați să țeseți cu
RAZBOIUL MANUAL PT. COPIL „B A B Y”
LEI 250

Centrala Lânei S. A.

INSTRUIM GRATUIT!
Priviți vitrinele, modelele noastre!

Acțiunea umanitară adusă de Vaz Dias Combaterea malariei

Comisiunea Paludismului depe lângă Liga Națiunilor studiind timp îndelungat mijloacele de combatere a acestei teribile maladii, a reușit să stabilească dozele exacte de chinină necesare vindecării malariei.

Flagelele de cari suferă omenirea nu se pot combate cu succes, decât cu multă perseverență și tenacitate.

Articole interesante și utile au fost consacrate pentru prevenirea și combaterea gripei și a paludismului distrugător, din inițiativa Agenției Mondiale „Vaz Dias”. Deci serviciile aduse umanității, de către sus numita Agenție, sunt imense și pentru a le putea aprecia la justa lor valoare străduințele, ar trebui să întreprindem un studiu vast și temeinic.

In sprijinul afirmației mele de mai sus, menționez că Agenția Internațională „Vaz Dias” și-a desfășurat activitatea binefăcătoare și uma-

nitara în nu mai puțin de 67 țări, 52 limbi și 5000 de ziare și diferite reviste.

Eforturile și intențiile bune ale organizației pentru propagarea mijloacelor preventive și curative merită toată admirația cuvenită și recunoștința omenirii.

Articole valoroase, privitoare la prevenirea și combaterea gripei, boală care face adevărate ravagii, au publicate în nu mai puțin de 52 limbi, cu regularitate și cu doza de chinină necesară, în diferite cazuri, în urma cărora s'au înregistrat rezultate satisfăcătoare în rândurile suferințailor.

In articolul de față am conturat numai o vastă și binefăcătoare activitate, căci în lupta crâncenă, dusă cu mult zel, împotriva malariei și ai mai multor boli infecțioase, îi revine un mare merit Agenției Internaționale „Vaz Dias”.

Sona

Indrumările date la conferința prefectilor de către domnul consilier regal Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri

„Am ținut să deschid personal această conferință — această primă conferință prefectorială a unei noi guvernări.

Veți primi dela Domnul Ministru Ghelmegeanu instrucții amănunțite referitoare la întreaga Dvs. activitate. Dela mine veți avea numai o îndrumare generală, care va călăuzi însă permanent acțiunea Dvs.

Această acțiune se va desfășura, cum e firesc, în primul rând pentru menținerea ordinii. Liniștea și ordinea publică vor continua să fie apărute cu fermitate neșovăitoare. Orice încercare de dezordine sau de neliniște va fi sancționată sever, dar cu respectarea celei mai stricte legalități: nu trebuie să uităm că excesul și abuzul administratorului naște excesul și abuzul administratorului.

Momentul pe care-l trăim reclamă crearea unui nou climat de pacificare și de solidaritate — de unire, cu dezarmarea tuturor urilor și cu uitarea tuturor resentimentelor. Prin actele Dvs. căutați să creați acest climat.

Perturbațiile economice mondiale au provocat și la noi stări grele cu cari clasele nevoiașe luptă din

greu. Concentrările masive, reclamate de interesele interioare ale apărării țării, au provocat și ele un val de nevoi. Mai mult ca oricând, administrația noastră trebuie să fie izvor de sfat, de sprijin și de ajutor.

Intrebuințați în toate actele administrative persuasiunea în locul constrângerii și însuflețirea în locul silniciei. Știu că o faceți, dar adânciți și mai mult aplicarea acestei directive.

Guvernul a hotărât o pauză în utilizarea corvezilor. Supravegheați de aproape această măsură. Toate brațele disponibile să fie întrebuințate, pentru anul ce vine numai la ogor. In anul 1940 nu trebuie să rămână nelucrată nici o palmă de pământ, aceasta atât în interesul statului cât și al agriculturii. Pregătiți depe acum, în înțelegere cu organele Ministerului (Continuare în pag. IV-a)

D. Harmath Géza
este rugat a se prezenta la administrația ziarului nostru

Vizitați
cinematograful
„URANIA”
și
„CORSO”
din Arad.
Program distractiv.

PAGINA STRĂJERULUI

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

Grijă pentru o mai bună creștere a elevilor la Sibiu

Se anunță din Sibiu că, în dorința de a asigura o cât mai permanentă și bună educație a tineretului dela școlile secundare de toate categoriile, un comitet format din părinții elevilor și membrii corpului didactic s'a instituit din inițiativa și sub conducerea d-lui V. Stanciu dela liceul „Gheorghe Lazăr”.

Odată constituit acest comitet, și-a ținut zilele trecute prima întrunire, cu care ocazie s'au subliniat greșelile unor părinți de a nu supraveghea mai îndeaproape la buna creștere a copiilor și mai ales greșelile acelor părinți, cari nu se

condează în măsura așteptată strădanțiile corpului profesoral, spre o bună instruire și educație a generației de școlari.

Cu această ocaziune s'au dat părinților prețioase îndrumări de felul cum trebuie să colaboreze în viitor cu profesorii și alți binevoitori ai elevilor de școală.

Astfel de consfătuiri vor avea loc la intervale cât mai apropiate. Părinții elevilor sunt stăruitor rugați să se prezinte în număr cât mai mare, pentru a cunoaște mai îndeaproape gândurile bune care călăuzesc pe educatori și instructorii elevilor.

Ședințele la stolul extra-scolar de străjeri din Sf. Gheorghe

Din Sf. Gheorghe se comunică că, de un an în fruntea legiunii de străjeri Trei-Scaune se află d. prof. Octav Zăbavă, fost inspector școlar al județului, care a muncit din greu aci unde până acum un an nu se remarcase nici o activitate deosebită străjerească, cu toate că în orașul nostru era centrul străjeresc pentru formarea comandanților străjeri.

Toate școlile din județ sunt străjuite cu pavilionul național ridicat, bine organizate și foarte des îndrumate de însuși d. Octav Zăbavă, comandantul legiunii de străjeri. Cu anul acesta au luat ființă în toate comunele stoluri extra-scolare.

In cadrul unei înălțătoare

manifestații a avut loc începerea ședințelor la stolul extra-scolar străjeri din orașul nostru.

D. Octav Zăbavă, comandantul legiunii de străjeri Trei-Scaune, într-o frumoasă cuvântare arată rostul străjeriei unde suntem chemați cu toții de Marele nostru Străjer M. S. Regele Carol al II-lea.

Comanda stolului extra-scolar o are d. Constantin Timofte, care este secolat de încă cinci comandanți, la un efectiv de aproape 300 străjeri.

Acest stol, dela prima ședință se arată să fie la înălțimea chemării sale.

Indrumările date la conferința prefectilor de către domnul consilier regal Gh. Tălărescu, președintele de ministrii

(Urmare din pag. III-a)

lui Agriculturii și Domeniilor programul acestei campanii agricole.

Realizați economii necruțătoare. Eliminați din bugetele comunale toate cheltuielile pe cari nu le socotiți indispensabile și sporii fondul de ajutoare al familiilor concentraților.

Ajutorarea acestor familii trebuie să rămână azi cea mai gravă preocupare a administrației noastre.

Revizuiți primăriile comunelor rurale cu singura preocupare de a așeza în capul gospodăriilor comunale pe cel mai bun gospodar al comunei și care să fie legat sufletește de administrația sa.

Căutați, cât de mult, contactul cu masele rurale. Descindeți cât mai des în mijlocul satelor, cercetând plângerile și nevoile și soluționând la fața locului dificultățile.

Administrația activă în toate domeniile — dar administrație o croșitoare în toate împrejurările — iată ce așteaptă guvernul dela Dvs.

Domnul Președinte al Consiliului dezvoltă pe larg toate aceste îndrumări și conchide:

„Trăim vremuri grele. Dar vremuri grele au mai fost și cred că le vom birui azi, așa cum le-am biruit ieri: prin muncă dărnă și încredere în puterile noastre”.

Serbare sportivă internațională în Berlin

Serbările internaționale de atletă ușoară vor continua în Germania și în această iarnă. La 16 Decembrie, ȘC.-ul berlin și ȘC.-ul german din Charlottenburg pregătesc o asemenea manifestație sportivă în „Deutschlandhalle” din Berlin. Participarea internațională nu este încă fixată, totuși se speră că vor apare cei mai buni reprezentanți ai atleticii ușoare din Ungaria și Danemarca. Lista concursurilor cuprinde cursa de 75 metri, 1000 m., 3000 m., cursa circulară de 75 m., de 3x1000, ștafeta de 10x100 și ștafeta de 4x100 m., sărituri în înălțime, aruncări de greutăți pentru bărbați, ștafeta de 75 m., și de 10x50 m. pentru femei.

O centrală de cercetări silvice mondiale în Hamburg

În Hamburg s'a creiat un Institut german pentru silvicultura străină sau colonială. Conducătorul acestei noi Centrale de cercetări este Prof. Dr. Ing. Heske, fostul șef al Institutului Tharandt, care și-a încheiat activitatea Scopurile noului Institut hamburghez sunt: studiul științific al silviculturii mondiale, cercetări științifice asupra fundamentelor și metodelor silviculturii tropicale și facilitarea pregătirii silvice coloniale.

Din activitatea d-lui Octavian Carajanu comandant Legiunii de străjeri din jud. Semeș

În numărul trecut al gazetei noastre, am menționat acea vie activitate pe teren, ce a început d. Octavian Carajanu, imediat după instalarea d-sale în funcțiunea de comandant al Legiunii de străjeri din județul Semeș.

D. comandant de Legiune, Octavian Carajanu, dela instalarea d-sale în această distinctivă funcțiune, a ținut numeroase întruniri cu comandanții și comandatele din județ, cu ocazia cărora s'au discutat probleme importante și s'au dat îndrumări și directive de felul cum să se organizeze și activeze în privința stolurilor extra-scolare, precum și felul cum să se preocupe de buna și patriotica educație a tineretului.

D. comandant de Legiune a dat îndrumări și s'au luat măsuri pentru încurajarea industriei casnice, care e merit să contribuie la înzestrarea armatei, — intenție, cum nu se poate mai patriotică.

Dintre multele, scoatem în

relief o măsură luată, care ne interesează în deosebi și o apreciem mult — fiind pagina IV a gazetei „Frontul de Vest”, PAGINA STRĂJERULUI — și anume, care prevede ca „să se facă numeroase abonamente la diferite ziare și reviste cari se ocupă în mod intens cu publicarea vieții străjerești”.

Câtă înțelegere radiază inițiativa generoasă a d-lui comandant Octavian Carajanu cu privire la presa, care se ocupă cu străjeria, sprijinind-o, mai ales în aceste timpuri covârșite de încordare internațională, când poate multora i-a scăpat din vedere semnificația unor măsuri necesare! Această superioară concepție a d-lui comandant Carajanu, denotă o mare nobletă sufletească, un bun, cu care foarte puțini sunt dotați. Așa socotim și simțim noi, cei dela această graniță a țării, ținta vrăjmașilor nefaste.

Nu putem trece sub tăcere nici măsurile luate pentru ca toate stolurile să dea aju-

tor familiilor nevoiașelor celor concentrați, dispunându-se pregătirea din țară a serbărilor datinelor de ciun.

Nu din curtuaozie am aceste rânduri, — pentru din păcate, nici nu l-am avut personal pe d. Carajanu, cunoaștem doar proiectele și activitățile d-sale, — ci pentru că o găsim demnă de respect și gestul cu care și-a pus activitatea demnă de mirat, căci numărul acelor cari concep astfel de proiecte foarte redus.

Îi dorim d-lui comandant de Legiune Octavian Carajanu, reușita proiectelor și spor la muncă.

Nu pot încheia articolul față fără a-mi exprima rîmă: Dă, Doamne, și județul nostru un comandant de Legiune de felul asemănării d-lui Carajanu, scapă-ne, o Doamne, de „directori de cămin” — nu-și înțelege nici rolul menirea și totuși e înca în Straja Țării.

Șezătoarea străjerească

Aflăm că, în amfiteatrul liceului de băieți Regele Carol II, din Bolograd de sub direcția d-lui I. Șt. Botez, centuria 8-a agricolă dela acest stol a organizat o frumoasă șezătoare străjerească culturală.

S'a executat cu mult succes un frumos program.

La această plăcută șezătoare au participat: d. col. Cristea Lămoțescu, comandantul garnizoanei cu d-na Coca col. Lămoțescu; lt. col. Ilieș Ioan Gusty, maior Ștefan Pantelimon, Cristea Mironescu, Simion Caraghiozov, Atanase Petrov cu d-na; Vladimir Cuvarnali cu d-na;

Atanase Nazlâmov; Nicolae Cancel; Placiv, Vasile Cojocaru, profesor; pr. Mihail Focșă; Gheorghe Popescu, directorul gimnaziului industrial Hristofor și Boris Camburov. Membri în consiliul epitropiei, toți funcționarii primăriei; Victor Diaconescu, șeful of. p. t. t.; Constantin Constantincescu, percepător; Dragomir Popescu; Vasile Oglan, șeful poliției; Vasile Gavriliuc, șeful of. asig. sociale; Vladimir Vizitiu, șef. dep. C. A. M., Fetov, judecător Teodor Curtev, administratorul Băncii comerciale; Protopopov, directorul băncii Basarabiei, etc.

Concertul străjeresc dela liceul „Aurel Vlaicu”

BUCUREȘTI. Sâmbătă 2 Decembrie la Stolul Străjeresc al Liceului „Aurel Vlaicu” a avut loc în cadrul programului străjeresc o reprezentare artistică a tenorului Ioan Corăsecu.

D-sa a interpretat admirabil: doine, cântece și melodii românești, din toate ținuturile, executând minunat duioasele doine bănățene, ardelen și olteneste, precum și melodiile cu accent de veselie, de șubrdălnicie și humor din muzica populară ca pe Olt, din Codârla carului, ca pe Jiu, Nunta din Ardeal, apoi cele cari se aud pe plajurile Bocuvinci, sau cele din Banat și cele din Basarabia. Strigăturile originale au stârnit veselie și buna dispoziție a auditorului iar

SERBAREA STRĂJEREASCĂ LA MEDIAȘ

MEDIAȘ. Străjerii din localitate au organizat zilele trecute o serbare în sala restaurantului „Strugure”. După execuțiile corului au recitat elevii: Mărginean Silvia, cl. II-a, Șerban Cornelia cl. II-a, Radu Cornelia cl. III-a și Boris Burdujan clasa IV-a.

Au urmat conferința ținută de directorul gimnaziului, care a tratat despre „Latinitatea poporului român”, doinele cântate de eleva Dăian Maria. „Pe aici nu se trece” piesă eroică reprezentată de elevii Gimnaziului și dansuri naționale.

Instrucțiuni pentru aplicarea regelui Lege privitoare la măsurile excepționale referitoare la vasele Comerciale sub pavilion Român

(Urmare din pag. III-a)

slav până la Turnul Severin, la acelora ce au autorizația Ministerului Aerului și Marinei (Dir. Aerului Comerciale). Se va comunica imediat Direcției Marinei Comandantei la plecările și sosirile vaselor sub pavilion român pentru porturile streine. Căpitanii de port la Turnul Severin și Moldova Veche vor mite plecarea vaselor care au destinație porturi streine de la Turnul Severin numai acelora ce au autorizația Ministerului Aerului și Marinei (Dir. Marinei Comerciale) și vor comunica imediat Direcției Marinei Comerciale, plecările și sosirile vaselor pentru apele streine.

6. Vasele sub pavilion român vor pleacă pentru un port străin sau sosesc dintr'un port străin numai la amonte de Turnu-Severin, se vor opri la Turnul-Severin și Moldova Veche, unde în timpul călătoriei sau va lăsa pilotul C. I. D. să face și revizia autorizațiilor de la Căpitania Portului.

Asupra Dvs.!

... a lucrărilor Dvs. și a procedurilor Dvs. se publică adesea la prețul de 120.000 ziare și reviste din țară întregă articole și notițe care sunt absolut necesare. Dacă aveți aceste articole și notițe prețioase, ca și personalitățile științifice din străinătate și din țară, vă rugăm să trimiteți la: Direcția Dvs. agenției

„SERVICIUL GAZETELOR”
Directori: Aurel M. Alicu și Samoilă. București I., str. Sf. Constantin 24, tel. 3.16.15, care vă dă plăcere orice lămurire suplimentară și vă face — la cerere — be gratuit!